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0OR.0002.11.2024 

Protokół z obrad 

IX.2024 Sesji Rady Gminy Kowala 

z dnia 30 grudnia 2024 r. 

 

IX.2024 Sesja IX kadencji odbyła się w budynku Urzędu Gminy w Kowali- Stępocinie. Sesję rozpoczęto  

o godz. 09:00. 

Przewodniczący Rady Gminy Kowala Dariusz Chruślak otworzył IX Sesję. Przywitał przybyłych Radnych, 

Pana Wiesława Pachniewskiego - Wójta Gminy Kowala, Panią Agnieszkę Delikat – Skarbnik Gminy 

Kowala, Pana Łukasza Wakułę- Sekretarza Gminy Kowala, Kierowników urzędu, Sołtysów oraz 

mieszkańców oglądających sesję.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak stwierdził, iż w obradach uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum 

zdolne do podejmowania proponowanych uchwał. 2 Radnych nieobecnych (Radny Ryszard Zawadzki, 

Radny Rafał Wasik).  

Ad. Ad.2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie IX.2024 sesji Rady Gminy Kowala i stwierdzenie prawomocności obrad.  
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z VII sesji Rady Gminy Kowala z dnia 28 listopada 2024 roku. 
4. Przyjęcie protokołu z nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Kowala z dnia 10 grudnia 2024 

roku. 
5. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
6. Informacja Przewodniczącego o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, tryb 

ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego 

nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2025 roku za 
kształcenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach prowadzonych przez 
Gminę Kowala. 

8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy 
Kowala z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność 
pożytku publicznego na rok 2025.  

9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenie zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług 
w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej dla 
linii Trablice – Ruda Mała – Trablice przez: Dąbrówka Zabłotnia, Kowala – Stępocina, 
Kowala – Kolonia, Kosów, Ludwinów. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług 
w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej dla 
linii Trablice – Grabina – Trablice przez: Maliszów, Romanów, Parznice, Kowala – 
Stępocina, Kowala – Kolonia, Mazowszany. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług 
w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej dla 
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linii Trablice – Bukowiec – Trablice przez: Józefów, Bardzice, Parznice, Mazowszany, Huta 
Mazowszańska, Zenonów. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców dotyczącej zwiększenia 
kursowania linii autobusowej nr 5.  

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia logo wraz z hasłem promocyjnym Gminy Kowala 
oraz zasad jego używania.  

14. Podjęcie uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 
komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. 

17. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2030. 

a. przedstawienie projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2030, 
b. odczytanie opinii RIO o przedłożonej Wieloletniej Prognozie Finansowej, 
c. dyskusja nad projektem Wieloletniej Prognozie Finansowej, 
d. głosowanie nad projektem uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na 
lata 2025 – 2030. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kowala na 2025 r. 
a. przedstawienie projektu uchwały budżetowej, 
b. odczytanie opinii RIO o przedłożonym projekcie budżetu, 
c. odczytanie opinii Komisji Budżetowej i wniosków radnych, 
d. przedstawienie stanowiska Wójta Gminy w sprawie opinii komisji i wniosków radnych, 
e. dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie, 
f. głosowanie nad projektem Uchwały Budżetowej na 2025 r. 

19. Sprawy różne. 
20. Zakończenie obrad. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie porządek obrad. Rada Gminy głosowała:  

13 głosów - za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych (Radny 

Ryszard Zawadzki, Radny Rafał Wasik). 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z VII sesji Rady Gminy Kowala z dnia 28 listopada 2024 roku. 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie protokołu z VII sesji Rady Gminy Kowala  

z dnia 28 listopada 2024 roku. Rada Gminy głosowała: 13- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów 

wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. 

Ad.4. Przyjęcie protokołu z nadzwyczajnej sesji Rady Gminy Kowala z dnia 10 grudnia 2024 roku. 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie protokołu z nadzwyczajnej sesji Rady Gminy 

Kowala z dnia 10 grudnia 2024 roku. Rada Gminy głosowała: 12- głosów za, 0 – głosów przeciw,  

1– głos wstrzymujący, przy 2 Radnych nieobecnych. 

Ad.5. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
30 listopada odbył się kolejny Mikołajkowy Turniej Tenisa Stołowego, który jak co roku przyciągnął 

licznych miłośników sportu – od najmłodszych adeptów tenisa po doświadczonych zawodników. 

Wydarzenie miało miejsce w Publicznej Szkole Podstawowej im. Jana Pawła II w Parznicach. 
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Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kowali-Stępocinie pod patronatem Wójta Gminy Wiesława 

Pachniewskiego zorganizował wyjątkowe wydarzenie – Profilaktyczno-Edukacyjną Konferencję 

„Widzę, reaguję. Mówię – NIE PRZEMOCY !!!”. 

Wójt Gminy Kowala Wiesław Pachniewski informuje, że w dniu 9 grudnia 2024 r. zostało złożone 

odwołanie od decyzji Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie, która dotyczy 

przedsięwzięcia pn. „Budowa drogi ekspresowej S12 na odcinku węzeł Radom Południe – Puławy 

(węzeł „Bronowice” na obwodnicy Puław)”. 

W dniu 9 grudnia 2024 roku w hali sportowej przy Publicznej Szkole Podstawowej im. Janusza Korczaka 

w Kowali - Stępocinie odbył się XII Mikołajkowy Turniej Halowej Piłki Nożnej Szkół Podstawowych 

„Kowala – Stępocina 2024” zorganizowany przez Wójta Gminy Kowala Pana Wiesława Pachniewskiego. 

W dniu 13 grudnia 2024 na Stacji Uzdatniania Wody w Dąbrówce Zabłotniej nastąpiła awaria przewodu 

tłocznego oraz studni „przy Torach” Ruda Wielka. Na chwilę obecną pracuje jedna pompa.  

13 grudnia została podpisana ugoda z prywatnym przedszkolem „Montessori”, w sprawie wypłaty 

należnych zobowiązań.  

Pan Wójt podziękował wszystkim za zaproszenia na spotkania wigilijne. 

Przygotowywana jest nowa koncepcja komunikacji miejskiej na terenie Gminy Kowala. Będą 

uruchomione trzy trasy, ale niestety na chwilę obecną gmina nie ma informacji co do dofinansowania 

od Wojewody.  

Został zakończony I etap budowy kanalizacji w miejscowości Trablice. 18 grudnia została zwołana Rada 

Budowy w sprawie dalszych prac nad kanalizacją.  

Zostało zakupione nowe auto na potrzeby Referatu Usług Komunalnych. 

Również został zakupiony autobus do przewozu osób niepełnosprawnych. Częściowe dofinansowanie 

gmina dostała od Wojewody. 

Udało się pozyskać dla Klubu Judo Kowala 50 tysięcy złotych, środki pochodzą z Fundacji LOTTO. 

W dniu 12 grudnia 2024 roku zostały podpisane umowy z Zakładem Techniki Sanitarnej INSTECH Paweł 

Bobrowski. Umowa dotyczy realizacji dwóch zadań inwestycyjnych w ramach projektu budowy sieci 

kanalizacji sanitarnej na terenie Gminy Kowala. Pierwsze zadanie obejmuje projekt sieci kanalizacyjnej 

w m. Mazowszany, Huta Mazowszańska i Zenonów. Wartość umowy wynosi 220 170,00 zł, a długość 

projektowanej sieci to ok 12 km. Drugie zadanie dotyczy projektu sieci kanalizacyjnej w miejscowości: 

część Trablic, część Ludwinowa oraz m. Kotarwice. Wartość tej umowy to 232 470,00 zł, długość 

projektowanej sieci również wynosi ok 12km. Łącznie inwestycja przewiduje budowę 24 km sieci 

kanalizacyjnej ww. miejscowościach o wartości 452 640,00 zł.  

Zakończono inwestycje związaną z poprawą infrastruktury wielofunkcyjnego boiska o sztucznej 

nawierzchni w Kowali-Stępocinie. Projekt został zrealizowany w ramach dofinansowania z Urzędu 

Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego z programu „Mazowsze dla sportu”. Całkowity koszt 
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inwestycji wyniósł 362 254,31 zł, z czego dofinansowanie pokryło 48,58% (175 983,14 zł), a wkład 

własny wyniósł 51,42% (186 271,17 zł). Wykonawcą prac była firma ANSBUD Aneta Strzelczyk z siedzibą 

w Wyborowie. 

Zakończono remont sieci wodociągowej w miejscowości Osiek. 

Został podpisana umowa na zimowe utrzymanie dróg- drogi o nawierzchni bitumicznej.  

Zostały utwardzone drogi na terenie gminy Kowala. 

Została wykonana dokumentacja na wykonanie oświetlenia ulicznego od ulicy Wierzbickiej do 

Ogrodowej i Walentynowskiej.  

Do urzędu wpłynęło pismo od MZDiK w sprawie zwiększenia linii autobusowych nr 5 i 23. 

Do urzędu gminy wpłynęły uwagi dotyczące planu zagospodarowania przestrzennego.  

Ad.6. Informacja Przewodniczącego o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, tryb ich 
załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 
Przewodniczący Dariusz Chruślak podziękował za przekazane zaproszenia na spotkania wigilijne oraz 

życzenia świąteczne.  

Przewodniczący poinformował, że do biura Rady wpłynęły życzenia świąteczne od senatorów, posłów 

oraz Dyrektorów szkół. 

Wpłynęło jedno pismo od Prezydenta Miasta Radomia. Jest to wniosek o wydanie opinii w sprawie 

zmiany granic administracyjnych Gminy Miasta Radom. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że na jego wniosek została zwołana nadzwyczajna sesja 

Rady Gminy. Została przeprowadzona dyskusja w tym temacie i na tą okoliczność został przyjęta 

uchwała o nie zgadzaniu się na takie traktowanie i na plany miasta Radomia o przejęciu gruntów 

Gminy. Prezydent miasta Radomia zarządzeniem z 13 grudnia zarządził konsultacje społeczne  

z mieszkańcami, które będą trwały 21 dni. Po tych konsultacjach gmina przeprowadzi swoje konsultacje 

z mieszkańcami naszej gminy.    

 
Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego 
nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat w 2025 roku za kształcenie 
nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach prowadzonych przez Gminę Kowala. 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że Ustawa z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela art. 

70a ust. 1 nakłada obowiązek na organy prowadzące szkoły wyodrębnienia w budżecie środków na 

dofinansowanie doskonalenia zawodowego nauczycieli w wysokości 0,8% planowanych rocznych 

środków przeznaczonych na wynagrodzenia osobowe nauczycieli. Rozporządzenie Ministra Edukacji 

Narodowej z dnia 23 stycznia 2019 r. w sprawie dofinansowania doskonalenia zawodowego 

nauczycieli, szczegółowych celów szkolenia branżowego oraz trybu i warunków kierowania nauczycieli 

na szkolenia branżowe (t.j. Dz. U. 2023.2628) w § 5 obliguje organ prowadzący do: - opracowania na 

każdy rok budżetowy planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli biorąc pod 

uwagę: 
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1)„wnioski dyrektorów szkół i placówek” 

2)„wyniki egzaminu ósmoklasisty” 

3)potrzeby w zakresie doskonalenia zawodowego nauczycieli szkół i placówek w województwie na 

podstawie kierunków realizacji polityki oświatowej państwa, ustalone przez ministra właściwego do 

spraw oświaty i wychowania, zgodnie z art. 60 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo 

oświatowe.  Jednocześnie organ prowadzący, w porozumieniu z dyrektorami szkół i przedszkola, ustala 

corocznie maksymalną kwotę dofinansowania opłat pobieranych przez podmioty, o których mowa  

w art. 70a ust. 3a pkt 1 i 2 ustawy oraz form i specjalności, na które dofinansowanie jest przyznane. 

Dyrektorzy placówek złożyli stosowne wnioski do organu prowadzącego o dofinansowanie 

doskonalenia zawodowego nauczycieli w następującym roku kalendarzowym, uwzględniając potrzeby, 

o których mowa w § 3 ust. 1 i 2 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 stycznia 2019 r. 

w sprawie dofinansowania doskonalenia zawodowego nauczycieli, szczegółowych celów szkolenia 

branżowego oraz trybu i warunków kierowania nauczycieli na szkolenia branżowe. 

W porozumieniu z dyrektorami szkół ustalono maksymalną kwotę dofinansowania opłat pobieranych 

przez podmioty wskazane w art. 70a ust. 3a pkt1 i 2 ustawy oraz form i specjalności kształcenia, które 

podlegają dofinansowania, zgodnie z § 5 i 6 w/w rozporządzenia. 

Ustalenia zawarte w uchwale Rady Gminy Kowala mają zaspokoić potrzeby kadrowe szkół i przedszkola 

oraz potrzeb w zakresie doskonalenia zawodowego nauczycieli.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie planu dofinansowania 

form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat 

w 2025 roku za kształcenie nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach prowadzonych przez 

Gminę Kowala. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, 

przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.73.2024. 

 
Ad.8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy 
Kowala z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 
publicznego na rok 2025.  
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z obowiązującymi przepisami, uchwały dotyczące 

przyjęcia Programu współpracy gminy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 

prowadzącymi działalność pożytku publicznego nie wymagają ogłaszania w Dzienniku Urzędowym 

Województwa. Zapis w § 3 uchwały Nr VII.64.2024, dotyczący obowiązku publikacji w dzienniku 

urzędowym, jest zbędny. Wprowadzenie tej zmiany eliminuje niepotrzebne formalności oraz 

umożliwia szybsze wejście w życie uchwały. Podjęcie uchwały zmieniającej jest zasadne i zgodne  

z obowiązującymi regulacjami. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę zmieniającej uchwałę w sprawie 

przyjęcia Programu współpracy Gminy Kowala z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 
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prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2025. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za,  

0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.74.2024. 

 

Ad.9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenie zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług  

w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej dla linii Trablice 

– Ruda Mała – Trablice przez: Dąbrówka Zabłotnia, Kowala – Stępocina, Kowala – Kolonia, Kosów, 

Ludwinów. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że wyraża się zgodę na zawarcie umowy o świadczenie usług 

w zakresie publicznego transportu zbiorowego w roku 2025 w ramach przewozów autobusowych 

o charakterze użyteczności publicznej, na linii: Trablice – Ruda Mała – Trablice przez: Dąbrówka 

Zabłotnia, Kowala – Stępocina, Kowala – Kolonia, Kosów, Ludwinów. 

Na mocy art. 22 ust. 2 ustawy z dnia 16 maja 2019 r. o funduszu rozwoju przewozów autobusowych 

o charakterze użyteczności publicznej zawarcie umowy o świadczenie usług w zakresie publicznego 

transportu zbiorowego na linii, o której dofinansowanie ze środków Funduszu Rozwoju przewozów 

autobusowych o charakterze użyteczności publicznych występuje organizator wymaga uzyskania 

zgody organu stanowiącego właściwego organizatora. 

Radny Dariusz Parszewski zapytał, czy w dotychczasowej komunikacji będą wprowadzone zmiany? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że będą wprowadzone zmiany, tak jak widać w projekcie 

uchwały są zaproponowane trzy linie, a na dzień dzisiejszy funkcjonują dwie. Te trzy linie mają na celu 

objęcie jak największej  liczby mieszkańców z możliwością dojazdu i do urzędu gminy i do miasta.  

Radny Jarosław Słomka zapytał czy wiemy coś o cenie biletu? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że ten czas grudniowy, a zwłaszcza te ostanie dwa tygodnie 

to intensywna praca urzędu między innymi nad tą kwestią, o cenach biletu Wójt jeszcze nie chce 

mówić. Ten czas urząd poświęcił na zbieraniu ofert, na chwilę obecną jest trzech potencjalnych 

wykonawców. Kluczową informacją jest kwestia dofinasowania od Wojewody niestety na chwilę 

obecną nie mamy żadnych informacji.  

Radny Jan Fryszkowski zapytał jakie firmy obsługiwałyby te linie.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że  na chwilę obecną dwie linie są obsługiwane przez firmę 

Jarząbek oraz Chełmińska. Te dwie firmy również się zgłosiły do obsługi tych nowych linii, ale 

dodatkowo zgłosiła się jeszcze firma Opara.  

Radny Jarosław Słomka zapytał czy jest cały czas mowa o dojeździe do granic miasta? 

Wójt Wiesław Pachniewski odpowiedział, że nie gmina jest zainteresowana, aby mieszkańcy mogli 

jednym autobusem dojechać do centrum miasta (ul. Lekarska oraz ul. Wernera). 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że Pan Wójt będzie wszystkich informował, może dziś 

lub jutro przyjdzie informacja od Wojewody do urzędu.   
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenie zgody na 

zawarcie umowy o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze 

użyteczności publicznej dla linii Trablice – Ruda Mała – Trablice przez: Dąbrówka Zabłotnia, Kowala – 

Stępocina, Kowala – Kolonia, Kosów, Ludwinów. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów 

przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.75.2024. 

 

Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług  

w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej dla linii Trablice 

– Grabina – Trablice przez: Maliszów, Romanów, Parznice, Kowala – Stępocina, Kowala – Kolonia, 

Mazowszany. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że uzasadnienie podejmowanej uchwały jest takie samo jak 

w poprzedniej uchwale.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

zawarcie umowy o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze 

użyteczności publicznej dla linii Trablice – Grabina – Trablice przez: Maliszów, Romanów, Parznice, 

Kowala – Stępocina, Kowala – Kolonia, Mazowszany. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów 

przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.76.2024. 

 

Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług  

w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej dla linii Trablice 

– Bukowiec – Trablice przez: Józefów, Bardzice, Parznice, Mazowszany, Huta Mazowszańska, 

Zenonów. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że uzasadnienie podejmowanej uchwały jest takie samo jak 

w poprzedniej uchwale.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

zawarcie umowy o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze 

użyteczności publicznej dla linii Trablice – Bukowiec – Trablice przez: Józefów, Bardzice, Parznice, 

Mazowszany, Huta Mazowszańska, Zenonów. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw, 

0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.77.2024. 

 
Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców dotyczącej zwiększenia 
kursowania linii autobusowej nr 5. 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 9 ust. 2 ustawy o petycjach, petycja złożona 

do organu stanowiącego jednostki samorządu terytorialnego jest rozpatrywana przez ten organ. 

Jednocześnie, zgodnie z art. 18b ustawy o samorządzie gminnym, Rada Gminy rozpatruje skargi na 

działania wójta i gminnych jednostek organizacyjnych oraz wnioski i petycje składane przez obywateli. 
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W dniu 14 października 2024 r. do urzędu gminy w Kowali-Stępocinie wpłynęła petycja mieszkańców 

Kosowa, Augustowa-Zabierzowa, Błoni i Kończyc-Kolonii poparta ponad 100 podpisami z prośbą 

o podjęcie działań w celu zwiększenia częstotliwości kursów autobusów komunikacji publicznej linii nr 

5 do miejscowości Rożki. Mieszkańcy zaznaczyli w niej, że obecna liczba kursów jest niewystarczająca, 

aby zaspokoić ich potrzeby związane z dojazdem do pracy i szkoły. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Artur Janczewski poinformował, że w dniu   

10 grudnia 2024 r., odbyło się posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji na którym podjęto 

uchwałę uznającą petycje mieszkańców za zasadną.  

Wójt Wiesław Pachniewski odczytał uzasadnienie, po dokładnej analizie i kalkulacji kosztów 

otrzymanych z Miejskiego Zarządu Dróg i Komunikacji w Radomiu podjął decyzję o zwiększeniu 

częstotliwości kursowania autobusu linii nr 5. Nowy, rozszerzony rozkład jazdy zacznie obowiązywać 

od stycznia 2025 roku. Pan Wójt również poinformował, że poprosił Radnego Wasika, aby 

przeprowadził konsultacje ze swoimi mieszkańcami czy zwiększenie kursów wpłynie na poprawę życia 

mieszkańców.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie rozpatrzenia petycji 

mieszkańców dotyczącej zwiększenia kursowania linii autobusowej nr 5. Rada Gminy głosowała: 13 

głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr 

IX.78.2024. 

  
Ad.13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia logo wraz z hasłem promocyjnym Gminy Kowala oraz 
zasad jego używania. 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że ustanawia się logo wraz z hasłem promocyjnym Gminy 

Kowala, którego wzór oraz specyfikacja techniczna zawarte są w Księdze Znaku, która stanowi załącznik 

nr 1 do niniejszej uchwały. 

Logo wraz z hasłem promocyjnym jest elementem identyfikacji wizualnej Gminy Kowala, który staje się 

wizytówką i będzie używany do celów promocyjnych Gminy Kowala, w szczególności w materiałach 

promocyjnych i reklamowych. Wójt Gminy Kowala może udzielić zgody na używanie logo 

w szczególności na wydawnictwach i drukach reklamowych, promocyjnych, stronach internetowych, 

winietach gazet i czasopism, budynkach, ubiorach, urządzeniach, przedmiotach - jeżeli służą promocji 

Gminy Kowala. Warunkiem uzyskania zgody jest złożenie wniosku wraz z opisem sposobu używania 

logo. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie przyjęcia logo wraz  

z hasłem promocyjnym Gminy Kowala oraz zasad jego używania. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 

0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.79.2024. 

 



 

9 
 

Ad.14. Podjęcie uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 
komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że uwagi na zadania własne gminy określone w ustawie 

z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach  (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 399 

ze zm.) oraz art. 6r ust. 2da ustawy, w sytuacji gdy planowane środki pozyskane z opłat za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi w 2025 r. będą niewystarczające na pokrycie kosztów 

funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, podjęcie uchwały o zwiększenie 

wydatków na gospodarkę odpadami jest zasadne. 

Wzrost kosztów funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi tj.: odbiór, 

transport oraz zagospodarowanie odpadów komunalnych wytwarzanych przez właścicieli 

nieruchomości zamieszkałych spowodował znaczne zwiększenie wydatków w zakresie gospodarki 

odpadami komunalnymi na terenie gminy Kowala. Do kosztów funkcjonowania systemu odpadowego 

zaliczamy również wydatki ponoszone na funkcjonowanie PSZOK. Ponadto w roku 2024 został 

rozstrzygnięty kolejny przetarg na okres 2 lat w którym stawki za odbiór poszczególnych frakcji 

odpadów uległy zwiększeniu. 

Radna Barbara Kołodziejczyk zauważyła, że od 2025 roku zmienia się system segregacji śmieci, 

dokładnie chodzi o segregację tekstyliów. Czy gmina już myślała o tym jak będą te odpady odbierane? 

Czy w PSZOK-u czy będzie te odpady odbierała firma spod posesji.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że w tym momencie nie może udzielić konkretnych 

informacji jak nasz system będzie obejmował tą konkretną zmianę. Na dzień dzisiejszy mamy ustalone 

stawki oraz ustalony regulamin odbioru.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała czy mieszkańcy dostaną nowy harmonogram na 2025 rok 

odbioru odpadów? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że jest przekonany, że tak.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że nowy harmonogram na 2025 rok był rozwieziony 

we wrześniu 2024 roku.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie pokrycia części kosztów 

gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.80.2024. 

Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 

Skarbnik Agnieszka Delikat poinformowała, że mamy ostatni dzień roku więc zmiana budżetu 

dotycząca 2024 roku jest to uporządkowanie dochodów i wydatków.  
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany Uchwały 

Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.81.2024. 

 

Ad.16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. 

Skarbnik Agnieszka Delikat poinformowała, że analogicznie zmiany prognozy finansowej Gminy Kowala 

na lata 2024-2030 – również są porządkowane, kwoty z budżetu w WPF.     

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za, 0– głosów przeciw,  

0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.82.2024. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zarządził przerwę w obradach. 

Ad.17. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2030. 

 

a. przedstawienie projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2030, 

Skarbnik Agnieszka Delikat poinformowała, że podstawą opracowania Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Kowala jest projekt uchwały budżetowej na 2025 rok, wartości planowane na koniec 

III kwartału 2024 roku, dane sprawozdawcze z wykonania budżetu Gminy Kowala za lata 2023 i 2022 

oraz Wytyczne Ministra Finansów dotyczące stosowania jednolitych wskaźników 

makroekonomicznych, będących podstawą oszacowania skutków finansowych projektowanych ustaw. 

Art. 227 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 roku o finansach publicznych (t.j. Dz. U. 2024 r. poz. 1530 

z późn. zm.) zakłada, iż wieloletnia prognoza finansowa obejmuje okres roku budżetowego oraz co 

najmniej trzech kolejnych lat budżetowych. Z ust. 2 powołanego artykułu wynika, iż prognozę kwoty 

długu, stanowiącą integralną część wieloletniej prognozy finansowej, sporządza się na okres, na który 

zaciągnięto lub planuje się zaciągnąć zobowiązanie. Na dzień podjęcia uchwały, spłatę zobowiązań 

przewiduje się do roku 2030. Kwoty wydatków wynikające z limitów wydatków na przedsięwzięcia nie 

wykraczają poza okres prognozy kwoty długu. W związku z powyższym, Wieloletnia Prognoza 

Finansowa Gminy Kowala została przygotowana na lata 2025-2030. Przy opracowaniu prognozy pozycji 

budżetowych Gminy Kowala wykorzystano trzy podstawowe mierniki koniunktury gospodarczej – 

dynamikę realnej PKB, dynamikę średniorocznej inflacji (CPI) oraz dynamikę realnego wynagrodzenia 

brutto w gospodarce narodowej. Na ich podstawie oszacowano wartości dochodów i wydatków Gminy 

Kowala, co pozwoli realizować w przyszłości właściwą politykę finansową jednostki. Zgodnie  

z przyjętym założeniem, dochody i wydatki bieżące w roku 2025 uwzględnione w WPF wynikają  

z wartości zawartych w projekcie budżetu na 2025 rok. Od 2026 roku dochody i wydatki bieżące 

ustalono za pomocą wskaźników inflacji, wskaźnika dynamiki PKB oraz wskaźnika dynamiki realnej 
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wynagrodzeń brutto. Pani Skarbnik omówiła załącznik nr 2 – są to przedsięwzięcia, w których mamy 

przedstawione wszystkie przedsięwzięcia wieloletnie, które są kontynuacją tych rozpoczętych w roku 

2024 i w latach wcześniejszych.    

 

b. odczytanie opinii RIO o przedłożonej Wieloletniej Prognozie Finansowej, 

Skarbnik Gminy Pani Agnieszka Delikat odczytała Uchwałę Nr 3.h./116/2024 Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie z dnia 29 listopada 2024 roku w sprawie wydania opinii 

o przedłożonym przez Wójta Gminy Kowala projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej na lata 2025-2030. (Uchwała jest opublikowana na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 

Gminy Kowala). 

c. dyskusja nad projektem Wieloletniej Prognozie Finansowej, 
 
Radny Dariusz Parszewski zauważył, że z prognozy wynika, że projektowanie następnych odcinków 

kanalizacji będzie w okresie dwuletnim. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że tak jest to perspektywa dwuletnia jeśli chodzi o rok 

kalendarzowy. Na pewno te projekty będą wykonane szybciej – Wójt myśli, że może nawet w pół roku 

się to uda zrobić.      

Radny Mieczysław Gębski zapytał o główną linię wodociągową pomiędzy Kowalówką, a Kotarwicami, 

w tej chwili tam praktycznie mieszkańcy nie mają wody. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że to jest bardzo ważny odcinek. 23 grudnia 2024 roku został 

złożony wniosek o dofinansowanie realizacji zadania pn. „zwiększenie dostępności i unowocześnienie 

struktury wodno-kanalizacyjnej na terenie Gminy Kowala” to dofinansowanie jest w ramach KPO. 

Wniosek został złożony w taki sposób, że wartość zadania wyniesie 6 488 656, 00 zł, a gmina wnioskuje  

o dofinansowanie na poziomie pięciu milionów. Jednym z zakresów tego wniosku jest budowa sieci 

wodociągowej na ulicy spacerowej. Pan Wójt poinformował o zaistniałej awarii wodociągowej przy 

stacji wodociągowej, priorytetem dla gminy jest budowa nowej studni wodociągowej jako ujęcia 

awaryjnego.  

Radny Jan Fryszkowski zapytał czy zostały naliczone nowe stawki za m³ ścieków. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że na chwilę obecną nie zostały naliczone nowe stawki 

mamy wstępne przyrzeczenie i porozumienie z miastem Radom potwierdzone przez nowego Pana 

Prezesa na odbiór ścieków z 10 % rabatem. Mieszkańcy muszą mieć świadomość, że będą płaciły takie 

stawki za odbiór ścieków jakie obowiązują w mieście. Z tego, co Pan Wójt wie stawki, na wiosnę się 

zmienią na wyższe.  
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Skarbnik Agnieszka Delikat zgłosiła w imieniu Wójta autopoprawkę w załączniku nr  

2 przedsięwzięciach, została podpisana umowa na projektowanie sieci kanalizacyjnej znajdują się 

łączne nakłady dwa razy po 150 000,00 zł- niestety nie udało się za ta cenę umów podpisać. Jedna 

umowa jest na 232 470,00 tyś zł, a druga 220 170,00 zł w związku z tym musimy zmienić własne nakłady 

finansowe na te kwoty jak i limity w 2025 i 2026 roku przy czym w sieci kanalizacyjnej w Mazowszanach, 

Huty Mazowszańskiej, Zenonów to będzie 116 235,00 zł i to będzie limit w roku 2025 i 2026. Przy 

drugim  zadaniu projekt sieci kanalizacyjnej w miejscowości część Trablic, część Ludwinowa  

i miejscowość Kotarwice to będzie kwota 110 085,00 zł w roku 2025 i 2026. Jednocześnie, aby nie 

zaburzać konstrukcji budżetu i WPF te pieniądze zmniejszamy- budowa odgałęzień kanalizacji 

sanitarnej – to zadanie będzie na lata 2025  w kwocie 3 473 680,00 zł. Pani Skarbnik prosi o przyjęcie 

uchwały  

z wprowadzoną autopoprawką.  

 
d. głosowanie nad projektem uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 
2030. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę z wprowadzoną autopoprawką  

w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. Rada Gminy głosowała:  

13 głosów za, 0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała 

Nr IX.83.2024. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kowala na 2025 r. 
 
a. przedstawienie projektu uchwały budżetowej, 
 
Skarbnik Gminy Pani Agnieszka Delikat poinformowała, że projekt budżetu na 2025 rok został 

opracowany na podstawie: - realizacji dochodów i wydatków za III kwartały 2024 roku, 

- stanu organizacyjnego, cen, stawek podatkowych, opłat obowiązujących w 2024 roku  

z uwzględnieniem zmian przewidywanych na rok 2025, 

- stanu etatów na dzień 30 września 2024 roku, 

- analizy wynagrodzeń obowiązujących w 2024 roku z przewidywaniem wypłat nagród jubileuszowych, 

odpraw emerytalnych, wzrostu dodatków stażowych, 

- pism informujących o wysokości subwencji, udziałów w podatku dochodowym, dotacji przyznanych 

na rok 2025. 

Dochody budżetu gminy zaplanowano w łącznej kwocie 75 936 145,55 zł, z czego 73 143 629,40 zł to 

dochody bieżące, natomiast 2 792 516,15 zł to dochody majątkowe. 
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W ramach dochodów bieżących zaplanowano dochody z tytułu subwencji ogólnej, udziałów gminy we 

wpływach z podatków, dotacji na zadania zlecone oraz na zadania własne jak również dochody z tytułu 

podatków i opłat lokalnych. 

Na podstawie pisma Ministra Finansów Nr ST3-4750.14.2024 przyjęto poniższe dochody na rok 2025: 

1.Należne dochody z tytułu udziału w podatku dochodowym od osób fizycznych – 34 868 588,38 zł, 

2.Należne dochody z tytułu udziału w podatku dochodowym od osób prawnych – 193 801,09 zł, 

3.Należne dochody z tytułu subwencji ogólnej – 17 755 926,28 zł, 

4.Rezerwa, o której mowa w art. 89 uchwalonej ustawy o dochodach jednostek samorządu 

terytorialnego – 968 526,25 zł. 

Dochody te stanowią 70,83 % ogółu zaplanowanych dochodów. 

Wielkość dotacji na zadania zlecone realizowane przez gminę i dotacji na dofinansowanie realizacji 

zadań własnych gminy przyjęto na podstawie pisma Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego  

w Warszawie Wydział Finansów Nr WF-I.3110.13.2024. Kwota dotacji na 2025 rok to 6 458 817,00 zł. 

Ogółem dotacje stanowią 8,51 % ogółu dochodów, poszczególne rodzaje dotacji przedstawiają się 

następująco: 

- dotacje na realizację zadań zleconych § 2010 – 5 461 213,00 zł, 

- dotacje na realizację zadań własnych § 2030 - 1 000 143,00 zł. 

Dochody z tytułu opłat lokalnych przyjęto na podstawie szacunkowych kalkulacji dochodów własnych 

na podstawie przewidywanego wykonania roku poprzedniego. 

W ramach dochodów majątkowych na rok 2025 zaplanowano środki na realizację następujących 

zadań: 

1.Zakup nowego ciężkiego samochodu ratowniczo-gaśniczego wraz z pełnym wyposażeniem – zadanie 

współfinansowane z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Priorytetu II: Fundusze 

Europejskie na zielony rozwój Mazowsza, Działania 2.4: Dostosowanie do zmian klimatu programu 

Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027 w kwocie 1 557 063,15 zł, 

2.Dotacja celowa dla Parafii Rzymskokatolickiej pw. św. Wojciecha w Kowali na realizację zadania pn. 

Prace konserwatorskie i restauratorskie w zabytkowym kościele parafialnym pw. św. Wojciecha  

w Kowali - dofinansowane z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków w kwocie 774 050,00 zł, 

3.Wzmocnienie poziomu cyberbezpieczeństwa w Gminie Kowala - w ramach Funduszy Europejskich na 

Rozwój Cyfrowy 2021-2027 (FERC), Priorytet II: Zaawansowane usługi cyfrowe, Działanie 2.2 – 

Wzmocnienie krajowego systemu cyberbezpieczeństwa konkurs grantowy w ramach Projektu 

grantowego „Cyberbezpieczny Samorząd w kwocie 300 119,00 zł, 

4.Modernizacja infrastruktury oświetleniowej na terenie Gminy Kowala - dofinansowane  

z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych w kwocie 161 284,00 zł. 



 

14 
 

W związku ze szczególnymi zasadami wykonywania budżetu wynikającymi z ustaw wyodrębnia się 

dochody i wydatki finansowane z tych dochodów: 

1.W ramach zadań związanych z przeciwdziałaniem alkoholizmowi i narkomani: 

- dochody z tytułu opłat za zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych w wysokości 184 000,00 zł 

(rozdział 75618 § 0480), 

- dochody z części opłaty za zezwolenie na sprzedaż napojów alkoholowych w obrocie hurtowym  

w wysokości 40 000,00 zł (rozdział 75618 § 0270), 

- wydatki w dziale 851 – Ochrona zdrowia - w wysokości 224 000,00 zł - realizowane zadania zgodne są 

z Gminnym Programem Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Programem 

Przeciwdziałaniu Narkomanii dla Gminy Kowala. 

2. W ramach realizacji ustawy o utrzymaniu czystości i porządku publicznego: 

- dochody w wysokości 1 945 443,00 zł w rozdziale 90002 § 0490 – oszacowane w oparciu  

o obowiązującą stawkę opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, 

- wydatki na odbieranie, transport, zbieranie, odzysk i unieszkodliwianie odpadów komunalnych  

w wysokości 2 812 763,00 zł w rozdziale 90002. 

3. W obszarze związanym z ochroną środowiska: 

- dochody w wysokości 11 700,00 zł w rozdziale 90019 § 0690, 

3 wydatki na działania związane z ochroną środowiska zgodnie z ustawą z 27 kwietnia 2007 r. – Prawo 

ochrony środowiska w wysokości 11 700,00 zł w rozdziale 90019 § 4210 i § 4300. 

Planując wydatki na 2025 rok kierowano się obowiązkiem i koniecznością ich realizacji celem 

zapewnienia właściwego funkcjonowania urzędu i wszystkich jednostek działających w ramach 

budżetu Gminy Kowala. 

Ogółem wydatki zaplanowano w kwocie 78 729 985,55 zł, z czego wydatki bieżące stanowią kwotę 71 

599 953,55 zł, a wydatki majątkowe to kwota 7 130 032,00 zł. 

Dział 801 Oświata i wychowanie w budżecie stanowi kwotę 41 810 670,00 zł i jest to 53,11% wydatków 

ogółem. Na terenie gminy funkcjonuje 6 szkół podstawowych, planowana kwota wydatków w szkołach 

wynosi 26 878 635,40 zł, w oddziałach przedszkolnych przy szkołach podstawowych 4 004 244,00 zł,  

w przedszkolu 5 896 660,00 zł, dowożenie uczniów do szkół to kwota 1 100 000,00 zł, realizacja zadań 

wymagających stosowania specjalnej organizacji nauki i metod pracy dla dzieci to kwota 3 012 498,00 

zł, pozostałe wydatki 918 632,60 zł. 

Na działalność GOPS, świadczenia wypłacane przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej i wszystkie 

inne zadania realizowane przez tą jednostkę w budżecie zaplanowano kwotę 3 630 660,00 zł w dziale 

852 Pomoc społeczna, oprócz tego w dziale 855 Rodzina zaplanowano 5 637 390,00 zł. Wydatki  

w dziale 852 i 855 stanowią w budżecie gminy 11,77 % wydatków ogółem. Na realizację zadań 

zleconych została zaplanowana kwota 5 461 213,00 zł, zgodnie z dochodami z tytułu dotacji na 
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realizację zadań zleconych. W ramach wydatków majątkowych zaplanowano również rezerwę celową 

na zadania inwestycyjne w wysokości 30 000,00 zł, w celu zabezpieczenia ciągłości realizacji zadań. 

Zaplanowane kwoty dotacji  – 4 332 800,00 zł: 

- dotacja podmiotowa w wysokości 500 000,00 zł dla Instytucji Kultury (Gminna Biblioteka w Kowali) 

na bieżące funkcjonowanie, 

- dotacja podmiotowa na niepubliczne jednostki oświaty w kwocie 3 563 800,00 zł,  

- dotacja celowa na bieżące utrzymanie wód i urządzeń wodnych na terenie Gminy Kowala w kwocie 

20 000,00 zł, 

- dotacja celowa w wysokości 25 000,00 zł  na działania na rzecz osób niepełnosprawnych z terenu 

Gminy Kowala, 

- dotacja celowa w kwocie 17 000,00 zł na podtrzymywanie i upowszechnianie tradycji narodowej, 

pielęgnowanie polskości oraz rozwoju świadomości narodowej, obywatelskiej i kulturowej, 

- dotacja celowa w kwocie 24 000,00 zł na działalność wspomagającą rozwój wspólnot i społeczności 

lokalnych, 

- dotacje celowe na współzawodnictwo  sportowe i organizację szkoleń w dyscyplinach sportowych dla 

mieszkańców z terenu Gminy Kowala w łącznej kwocie 183 000,00 zł na realizację sportowych zadań  

bieżących. Skarbnik w imieniu Wójta wprowadziła autopoprawkę – przesunięcia na budowę odgałęzień 

kanalizacji sanitarnej.  

b. odczytanie opinii RIO o przedłożonym projekcie budżetu, 

Skarbnik Gminy Pani Agnieszka Delikat odczytała Uchwałę Nr 3.c./116/2024 Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie z dnia 29 listopada 2024 roku w sprawie opinii  

o przedłożonym przez Wójta Gminy Kowala projekcie Uchwały Budżetowej na rok 2025 oraz 

możliwości sfinansowania deficytu. (Uchwała jest opublikowana na stronie Biuletynu Informacji 

Publicznej Gminy Kowala). 

b. odczytanie opinii Komisji Budżetowej i wniosków radnych, 

Przewodniczący Komisji Budżetowej Roman Michta poinformował, że w dniu 23 grudnia 2024 roku 

odbyło się posiedzenie Komisji Budżetowej. Podczas głosowania Komisja jednogłośnie wyraziła 

pozytywną opinie na temat budżetu na rok 2025.    

d. przedstawienie stanowiska Wójta Gminy w sprawie opinii komisji i wniosków radnych, 
 
Wójt Wiesław Pachniewski podziękował Komisji Budżetowej za pozytywną opinię projektu budżetu na 
2025 roku.  
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e. dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie, 
 
Radna Barbara Kołodziejczyk przypomniała wcześniejsze wypowiedzi Pana Wójta, że będą złożone 

wnioski o termomodernizację szkół. Radna zapytała czy mamy na ten cel jakieś środki przeznaczone, 

gdyby gmina dostała dotację? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zostały złożone wnioski na termomodernizację szkoły  

w Kończycach-Kolonii oraz szkołę w Parznicach. Ale również jest na uwadze wiele innych projektów 

dotyczących wielu obszarów. Pan Wójt chciałby, aby wspólnie pochylić się nad remontem  

przedszkola w Kowali. Innym tematem nad którym trzeba się pochylić jest budowa żłobka. Przede 

wszystkim należy się zastanowić nad lokalizacją tego żłobka.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zaproponowała, aby w budżecie był taki punkt z którego można byłoby 

wypłacać odszkodowania dla mieszkańców oddających swoje grunty na poszerzenie drogi czy budowę 

chodnika. Na ternie naszej gminy buduje się coraz mniej dróg z powodu niewystarczającej szerokości 

pasa drogowego. Jeśli gmina składałaby wnioski o dofinasowanie do budowę drogi z chodnikiem to 

taki wniosek jest wyżej zaopiniowany.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że chciałby, aby nas było stać, aby mieć taki paragraf,  

w którym na przykład przeznaczymy 300 tyś zł rocznie na odszkodowania. Tylko nasuwa się pytanie za 

ile z tej kwoty możemy wyregulować dróg i wypłacić odszkodowań?  Druga rzecz istotna czy tak 

naprawdę te instrumenty finansowe, tam gdzie możemy pozyskać środki finansowe na budowę dróg 

są dla nas na tyle dostępne (i nie chodzi o szerokość pasa bo na terenie naszej gminy jesteśmy w stanie 

znaleźć takie szerokie odcinki dróg, które wymagają i przebudowy i modernizacji) większym 

problemem jest to, że to finasowanie, które płynęło do samorządów w postaci Polskiego Ładu (to było 

99,95% dofinasowania dla samorządów), dzisiejsze dofinasowanie to jest czasami pół na pół. Pan Wójt 

chciałby, pewne kwestie omówić i wypracować z cała radą (stawki za wynajem świetlic, czy wynajem 

sal gimnastycznych). Pan Wójt jest otwarty na propozycje.  

Pan Wójt po raz kolejny poruszył temat budowy kolejnej studni głębiowej na terenie gminy Kowala.  

W ostatnim czasie pojawiły się awarie pomp wody, a to jest spowodowane tym, że nasza sieć 

wodociągowa nigdy nie była modernizowana.  

Radny Jan Fryszkowski poparł wniosek Radnej Kołodziejczyk, aby przeznaczyć w budżecie środki na 

wypłatę odszkodowań dla mieszkańców za oddane tereny pod budowę drogi czy chodnika. 

Wójt Wiesław Pachniewski nie walczy z tym wręcz przeciwnie jest świadom tego, że jesteśmy u progu 

takiego paragrafu tylko to jest kwestia priorytetów. Jest jeszcze masę osób, którzy chcą oddawać 

grunty za darmo. Ale to Radni muszą zdecydować w którym momencie i na co zostaną przeznaczone 

środki w budżecie.  
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Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że z budżetu przedstawionego na 2025 rok wynika, że 

co roku dokładamy do oświaty (około 7% zwyżki w przyszłym roku). Pan wójt pracuje obecnie nad tym, 

aby zredukować koszty. Radni dostaną plan poprawy finansów, aby nas mniej oświata kosztowała.  

Wójt Wisław Pachniewski poinformował, że ten problem cały czas dostrzegają i urząd analizuje 

możliwość pewnych oszczędności nie tracąc przy tym na jakości nauczania. W panach jest 

przeprowadzenie audytu szkół, o czym będą radni na bieżąco informowani.  

Radny Mieczysław Gębski zapytał jaką nasza gmina ma subwencję oświatową? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że od tego roku 2025 urząd zaczyna spłacać zadłużenie  

7 milionów złotych to są obligacje. To też jest jeden z elementów, który obciąża nasze plany czy bieżące 

wydatki.   

Skarbnik Agnieszka Delikat poinformowała, że niestety od 2025 roku nie ma czegoś takiego jak 

subwencja oświatowa, zmieniła się ustawa o dochodach dlatego były czytane nasze dochody, które 

ministerstwo finansów nam daje: gmina ma dochody z tytułu udziału w podatku PIT w kwocie  

34 miliony złotych, CIT 193 tysiące, mamy subwencję ogólna 17 milionów. Nastąpiła zmiana nazw 

środków finansowych, teraz w budżecie nie ma czegoś takiego jak subwencja oświatowa.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że wszystko będzie jasne na koniec przyszłego roku czy to 

wszystko się da na kwotach zbilansować.       

 

f. głosowanie nad projektem Uchwały Budżetowej na 2025 r. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę z wprowadzoną autopoprawką  

w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kowala na 2025 r. Rada Gminy głosowała: 13 głosów za,  

0– głosów przeciw, 0 – głosów wstrzymujących, przy 2 Radnych nieobecnych. Uchwała Nr IX.84.2024. 

Wójt Wiesław Pachniewski podziękował za przyjęcie budżetu, przed nami pracowity rok wbrew 

pozorom i życzy sobie i państwu dobrej współpracy, a naszym mieszkańcom oby żyło się lepiej.  

Ad.19. Sprawy różne. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że 28 czerwca została podjęta uchwała w sprawie 

regulaminu, gdzie są uporządkowane sprawy związane z odbiorem tekstyliów – mieszkańcy mogą 

oddawać tekstylia do punktu PSZOK, zmiany te nie wpłyną na wysokość stawki. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał o przetarg na odśnieżanie zimowe oraz poprosił o podanie 

kontaktu do firm, które odpowiadają za odśnieżanie. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że każdy z sołtysów czy mieszkańców naszej gminy ma 

możliwość zgłaszania konieczności interwencji. Za koordynowanie odśnieżania na terenie naszej gminy 

odpowiada Pan Piotr Markiewicz, a kontakty do firm odpowiadających za odśnieżanie są podane na 

stronie internetowej urzędu gminy.  
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Radny Jarosław Słomka zapytał o nową aplikację, która zaczęła działać od połowy grudnia. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że aplikacja mobilna „Gminy Kowala” już funkcjonuje. Jest 

to nowoczesne narzędzie stworzone z myślą o mieszkańcach gminy Kowala. Dostępna na telefony  

z systemem Android oraz iOS, zapewnia szybki dostęp do najważniejszych informacji i usług. Dzięki 

prostemu i intuicyjnemu interfejsowi, użytkownicy mogą łatwo poruszać się po aplikacji, korzystając  

z jej różnorodnych funkcji. Co znajdziesz w aplikacji? 

 

Aktualności z terenu gminy Kowala – bieżące informacje dotyczące gminy, w tym zmiany w prawie, 

inwestycjach czy inicjatywach społecznych, harmonogram odpadów komunalnych, informator 

mieszkańca – kontakt do urzędu gminy, sołtysów i radnych jak również informacje o świetlicach 

gminnych, zgłosić stan wodomierza – możliwość zgłoszenia odczytu wodomierza bez wychodzenia  

z domu, wiadomości – powiadomienia o bieżących zagrożeniach (np. pogodowych, zdrowotnych)  

i działaniach prewencyjnych nich wydarzeniach z życia gminy Kowala. Zgłoś problem – możliwość 

zgłoszenia problemów związanych z infrastrukturą, porządkiem publicznym, czy bezpieczeństwem  

w gminie jak również awarii oświetlenia ulicznego czy wodociągów. Organizacje pozarządowe  – dostęp 

do danych kontaktowych straży pożarnych, kół gospodyń wiejskich, klubów sportowych oraz 

stowarzyszeń z terenu gminy Kowala. Oświata – informację o placówkach oświatowych i dowozie 

uczniów. Aplikacja "Gmina Kowala" to wygodne narzędzie, które ułatwia życie mieszkańcom gminy, 

oferując im dostęp do najważniejszych informacji, usług i funkcji w jednym miejscu. Dzięki niej 

mieszkańcy mogą na bieżąco śledzić wydarzenia, zgłaszać problemy, a także korzystać z usług 

urzędowych w prosty sposób.  

Sołtys Robert Walkowski zapytał o odśnieżanie dróg wewnętrznych. 

Pan Wójt Wiesław Pachniewski zapytał czy to jest droga wewnętrzna prywatna ?  

Sołtys Robert Walkowski poinformował, że tak, ale mieszkańcy tłumaczą się tym, że płacą podatek za 

drogę nie za działkę prywatną. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że sam sobie sołtys odpowiedział na pytanie.   

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że odśnieżamy tylko drogi publiczne asfaltowe, 

wewnętrzne gruntowe. Co do prywatnych dróg niestety nie możemy uruchomić akcji odśnieżania, 

właściciel nieruchomości musi sam odśnieżyć drogę.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak przypomniał, że odbyło się pierwsze spotkanie robocze ws. 

podpinania mieszkańców pod kanalizację. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że z informacji od wykonawcy wiemy, że wejdzie z logistyką 

z ludźmi i sprzętem od 7 stycznia, te odgałęzienia będą robione w taki sposób, aby przyłączyć 

mieszkańców do kanalizacji. Jeszcze szczegółowo będą ustalane odcinki od, których zaczną się prace.  
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Radny Dariusz Parszewski zaapelował o odśnieżanie również dróg wewnętrznych prywatnych, 

ponieważ jak spadnie duża warstwa śniegu mieszkańcy sobie nie poradzą z odśnieżaniem takich dróg.  

Wójt Wiesław Pachniewski odniósł się do wypowiedzi Radnego Parszewskiego, że należy robić swoje, 

ale zgodnie z prawem. Dyscyplina finansów publicznych jasno mówi, gdzie możemy wydać pieniądze 

publiczne, a gdzie wydać nie możemy. Z drugiej strony Wójt jest przekonany, że nie zostawimy 

mieszkańców w potrzebie w trudnych sytuacjach.    

Radny Mieczysław Gębski poruszył temat autobusów. Jest informacja, że są zabierane autobusy, a nie 

ma informacji o nowych trasach. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że jest planowane trzy trasy autobusowe z dużo większa 

częstotliwością. Problemem nie jest to, że gmina chce coś zabrać, tylko problemem jest brak 

jakiejkolwiek informacji od urzędników wojewody, że to dofinasowanie mamy. Z tym problemem 

borykają się również inne gminy, a urząd nasz potrzebuje jasnej odpowiedzi, że będzie dofinansowanie 

ponieważ urząd musi tym przewoźnikom zapłacić. Na chwilę obecną czekamy na sygnał, że jest 

dofinansowanie o czym niezwłocznie będzie urząd informował.   

Radny Jarosław Słomka poinformował, że w dniu 6 stycznia 2025 roku odbędą się uroczyste obchody 

Trzech Króli. 

Wójt Wiesław Pachniewski potwierdził i korzystając z okazji zaprosił wszystkich mieszkańców naszej 

gminy na liczne uczestnictwo.   

            

Ad.20. Zakończenie obrad. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zamknął IX.2024 Sesję rady Gminy Kowala (godz. 11:40) 

Na tym protokół zakończono i podpisano.  

 

Protokołowała: Aldona Osińska. 

 

/-/ Dariusz Chruślak  
Przewodniczący  

Rady Gminy Kowala 


